SEMINARIO DI FORMAZIONE

LO SVILUPPO PROFESSIONALE DEL PERSONALE A.T.A. TRA EVOLUZIONE E INVOLUZIONE
7 APRILE 2014 presso I.I.S. “Marconi-Buccari” sede di Via Pisano Cagliari
LA PROFESSIONALITÁ A.T.A. TRA EVOLUZIONE E INVOLUZIONE   –  MANCA MARIA IOSE   D.S.G.A

Dagli anni ’30 agli anni ’70, in Italia si è assistito ad una affermazione sempre più ampia di un  ruolo diretto dello Stato nell’economia; a ciò si è affiancata un’estensione a dismisura dell’apparato statale creando un notevole aumento del debito pubblico e provocando inefficienze e ritardi nell’offerta dei servizi. Per questo motivo negli anni ’90 si osserva una inversione di tendenza con il passaggio dei servizi offerti, in passato in regime di monopolio naturale, dallo Stato alla gestione privata. 
Anche tutto il settore della Pubblica Istruzione è stato coinvolto da tutta una serie di norme e disposizioni di attuazione di questo passaggio.
Sino al 1995 i rapporti tra la Pubblica Amministrazione e i dipendenti erano regolati da un D.P.R., come atto unilaterale. Nel 1995 si è assistito alla privatizzazione dei rapporti, con la firma del primo Contratto Collettivo Nazionale di Lavoro tra P.A. [rappresentata dall’A.R.A.N.] e le parti sociali [Sindacati in rappresentanza dei lavoratori] regolato esclusivamente da norme di diritto privato.

L’argomento trattato nel seminario vuole porre in evidenza questo passaggio, esaminandolo:

· a livello normativo, con attenzione particolare ai vari contratti che sono stati siglati dal 1995 ad oggi, confrontandoli con il passato [prima parte]; 

· a livello economico retributivo, analizzando gli aumenti contrattuali avuti nel tempo, senza tralasciare la professionalità del personale suddiviso per categorie.

PRIMA PARTE: NORMATIVA

Nella prima parte viene affrontato il momento storico di nascita del personale di Segreteria [1924], del personale ausiliario e tecnico [1974]; il riconoscimento giuridico del personale A.T.A. [dal 1974 al 1995]; rapporti tra P.A. e dipendenti: D.P.R. e contratti; professionalità: incarichi specifici, prima e seconda posizione economica; ultimo contratto del 29/11/2007 – quadriennio normativo ed economico – e del 23/1/2009 – biennio economico.
SECONDA PARTE: ECONOMICO-RETRIBUTIVA

La seconda parte è concentrata sull’evoluzione [o involuzione] della retribuzione ordinaria e di quella accessoria con un’attenta analisi alla situazione odierna piena di “colpi di scena”. Dal blocco della contrattazione al blocco e al successivo sblocco degli automatismi stipendiali con revisione retroattiva dei miglioramenti economici contrattuali. La ratio di questo blocco è da ricercare sulla necessità di riduzione della spesa pubblica per far fronte al risanamento ed al rilancio dell’economia italiana. Si è assistito ad un proliferare di norme e di misure urgenti in materia di stabilizzazione finanziaria e di competitività economica – Decreto Legge n. 78 del 31/5/2010 convertito in Legge n. 122 del 30/7/2010. A questa fonte iniziale sono seguiti una miriade di altri provvedimenti normativi per molti aspetti complicati e anche di difficile comprensione e applicazione. L’esposizione cerca di seguire un collegamento logico fra le varie norme al fine di fornire un approccio e un  quadro sintetico senza tralasciare il tentativo di spiegazione organica dei contenuti.
